中华人民共和国北京海关
公   告

2020年　第6号
为贯彻落实党中央、国务院关于加强新冠肺炎疫情防控的部署要求，帮扶北京关区重点行业和进出口企业尽快恢复正常生产，促进首都经济社会稳定运行，特制定以下应急保障和帮扶措施：
一、全力支持疫情防控，保障防控物资通关“零延时”

1．开通防控物资通关“绿色通道”。
在货运通关、邮件快件、跨境电商、旅客通关等现场等设立进口疫情防控物资快速通关专用窗口或岗位，做到即到即提，确保绿色通道7*24小时全天候畅通，为急需物资进口保驾护航。
2．简化防控物资应急通关流程。
捐赠用货物抵达北京口岸后，紧急情况下可联系现场海关凭《受赠人接受境外慈善捐赠物资进口证明》和《捐赠物资分配使用清单》，先登记放行后补办手续。货物捐赠手续未办理齐全的，可联系北京市红十字会派驻首都机场海关工作组现场办理。
3．优化防控物资审批、监管流程。
第一时间受理疫情防控相关的特殊物品审批。优化进口医疗器械监管。在疫情防控期间，对于未在我国注册/备案的进口医疗器械和防疫药品，可先登记放行后补办相关手续。
4．优化携带寄递监管，服务合理需求。
对于通过旅客携带、邮寄、快件等行邮渠道进口的，专门用于疫情防控治疗的药品、消毒物品、防护用品、医疗器械等，可按照特事特办原则，在自用合理数量的基础上给予通关便利。
5．及时办理相关企业注册资质。
对因进口疫情防控物资需要办理企业注册登记或者备案的，开辟绿色通道，即到即办。
6．加强服务热线值守。
公布物资通关咨询服务热线，保持7*24小时电话畅通，第一时间响应企业需求，解答企业在办理海关手续时遇到的问题。
二、加大惠企帮扶力度，纾解企业经营困难

7．进一步做好纳税服务，延长税款缴纳期限。
对于缴款期限届满日在2020年2月3日至2月9日期间内的税款缴款书，缴款期限顺延至2020年2月24日；对于在2020年1月申报的汇总征税报关单，可顺延至2020年2月24日前完成应纳税款的汇总电子支付。
8．延长滞报金起征日。
对于在北京海关申报进口的货物，滞报金起征日为1月24日至2月9日期间的，起征日顺延至2月10日。符合滞报金减免条件的，依企业申请办理进口滞报金减免手续。
9．延长加工贸易手（账）册核销有效期。
关区内加工贸易企业（含海关特殊监管区域内企业）按照北京市政府要求，延迟复工造成加工贸易手（账）册超过有效期（核销周期）的，可办理手（账）册延期手续，企业事后补充提交有关材料。加工贸易手（账）册项下深加工结转、内销征税等各类申报业务超过规定时限的，可延期办理相关手续。
10. 延长暂时进出境货物复进出境有效期。
复进出境有效期在疫情期间到期的暂时进出境货物，由于航班取消、企业根据相关政策无法复工等原因导致未能按时复进出境的，现场海关可为企业办理保证金延期等手续，企业事后补充提交有关材料。
11. 妥善办理ATA单证册项下暂时进出境超期货物相关手续。
复进出境有效期在疫情期间到期的 ATA单证册项下暂时进出境货物，由于航班取消、企业根据相关政策无法复工等原因导致未能按时复进出境的，现场海关在纸质签注的同时，在系统“超期复出境签注”模块中进行处理，并做好相关登记。
12．积极落实防控物资减免税政策。
对捐赠用于疫情防控的进口物资，适度扩大捐赠物资免税进口范围，免征进口关税和进口环节增值税、消费税。对财政、卫生健康主管部门组织进口的直接用于防控疫情物资免征关税。符合上述规定的免税进口物资，已征收的应免税款可以退还。在北京关区进口的企业可凭主管地海关出具的《征免税证明》，于2020年9月30日前向北京朝阳海关书面提出退税申请。
13．进一步落实认证企业便利措施。
进一步推行高级认证企业免担保政策，将北京关区可实施免担保放行的高级认证企业从目前的24家扩展至70家左右，减少企业资金占用，降低企业经营成本。降低对高级认证企业的布控率和查验率，提升口岸通关效率。实施高认企业专属协调员制度，提供“一对一”管家式服务，有效回应和解决企业疫情防控期间遇到的困难和问题。
14．充分发挥海关“数据+研究”辅助决策作用。
加强海关外贸统计监测预警，密切跟踪评估疫情对进出口贸易带来的影响，辅助宏观决策。
15．积极应对国外技术性贸易措施。
帮助企业应对因疫情导致的技术性贸易措施，深入开展措施分析、条款解读、标准研究等，组织做好企业特别是中小企业的宣传培训，帮扶企业恢复扩大出口。
16．支持首都重点行业企业恢复生产。
助力帮扶生物医药、医疗设备、跨境生鲜等行业企业恢复、扩大进出口，实现便捷通关。推动跨境电商健康发展，将跨境电商零售进出口企业纳入海关信用管理，实施差异化的通关措施。
三、深入优化口岸营商环境，助力外贸稳定运行

17．进一步推广进出口“提前申报”。
完善“提前申报”容错机制，开通互联网“关企合作平台”，企业可线上办理“提前申报”报关差错复核业务，提高办事效率，提高“提前申报”比例。
18．加大“两步申报”推广力度。
建立“两步申报”容错机制。实现进口货物“两步申报”和“两轮驱动”风险防控方式、“两段准入”监管作业方式相衔接。加快货物口岸提离速度。
19．合理优化查验指令设置。
针对进口防控物资的特点和需求，优化查验比例。对确需查验的优先安排查验，确保快速验放。
20．推行“收发货人免到场”查验模式。
为减少人员聚集，加快货物验放，在疫情防控期间，进出口货物收发货人在收到海关货物查验通知后，可选择通过委托到场查验、不到场查验等方式，在免于到场情况下协助海关完成查验。海关对相关货物完成查验后，由存放货物的海关监管作业场所经营人、运输工具负责人在查验记录上签名确认。
21．推广通关服务全流程“线上办理”。
继续推广通关全流程无纸化，实现许可证件、单证票据等网上申报、网上办理、联网核查、自助打印；开通“京关归类”“京关信用”微信公众号，为企业提供全方位的线上服务，力争实现企业“零跑动”。
22．优化鲜活产品进口检验检疫流程。
提升冰鲜水产品、肉类等鲜活产品的口岸查验能力和通关效率，简化检疫审批环节，压缩审批时限；开辟生鲜产品绿色通道，优先保障相关进口产品查验、检测；对境外进入综合保税区的食品实施“抽样后即放行”政策。
23．引导企业主动披露涉税违规行为。
对于主动报告存在违规情况的企业，经海关确认属于企业主动披露处置范围内的，可从轻、减轻或不予行政处罚；货物放行后，纳税义务人通过自查发现少缴、漏缴税款，主动披露并补缴的，海关可依法减免税款滞纳金。
24．加强京津跨境贸易协调联动。
推广天津港进口“提前申报+船边直提”模式，保障北京企业进口货物“船边直提”作业时效。
以上措施自公告发布之日起施行，截至3月31日结束，部分措施视疫情防控工作需要再做适当调整。部分优化营商环境、稳定外贸运行的政策措施长期执行。
特此公告。
北京海关

2020年2月12日
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